

## Секция «Психология»

### Образы и представления о мужественности и женственности в норме и патологии.

**Калмыкова Анна Игоревна**

Аспирант

Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет психологии,  
Москва, Россия

E-mail: [kalmykova.anna@gmail.com](mailto:kalmykova.anna@gmail.com)

В условиях социальных и жизненных изменений, наблюдаемых во всём мире, серьёзные изменения произошли и в сфере гендерных представлений. Однако в

настоящее время, не без влияния феминистского движения, существующие в обыденном сознании стереотипы маскулинности-фемининности, противопоставляющие мужчин и женщин (мужчины – доминантны, агрессивны, уверены, рациональны, а женщины – зависимы, эмоциональны, конформны, интуитивны) существенно меняются. Более того, на современном этапе общественного развития все чаще появляются утверждения о том, что современные мужчины не соответствуют изменившимся социальным условиям, о наличии «кризиса маскулинности». Существуют разные стереотипы, представления, каноны маскулинности даже в пределах одной социальной и культурной системы [3,5]. От того, как и под чьим влиянием осуществляется процесс гендерной социализации, в какой субкультуре происходит становление идентичности человека, зависят и его представления о маскулинности-фемининности.

Концептуальные основы изучения гендерных представлений предлагаются в нескольких десятках исследований. Одним из глубоко разработанных аспектов исследуемой темы является вопрос о формировании стереотипных представлений о маскулинности и фемининности в процессе гендерной социализации [4,6,7].

Огромное количество работ гендерной тематики посвящено представленности образов «мужчин» и «женщин» для мужчин и женщин на различных возрастных этапах. При этом мало внимания уделяется исследования гендерных стереотипов в различных субкультурах и у людей с различными особенностями, например в когнитивной сфере. Зависит ли способ восприятия мужчин и женщин от особенностей мышления и восприятия человека? Будет ли гендерный стереотип, как наиболее типичное, разделяемое большинством представление, иметь иное содержание или пониматься иначе, если человек обладает специфическим мышлением?

Специфическое мышление – основное проявление шизофрении. Шизофрения – это болезнь меняющая мышление человека, накладывая при этом отпечаток на всю его личность, на все сферы [1,2,4].

**Цель исследования** – изучение существующих гендерных представлений и их связей с личностными особенностями в группах с различным психиатрическим состоянием.

Испытуемыми для исследования выступили две выборки разнополых людей. В первую (основную) группу вошли мужчины и женщины, которые имеют медицинский диагноз – шизофрения. Вторую группу составили люди, не имеющие психиатрических заболеваний. Возраст испытуемых от 19 до 47 лет.

Для проведения исследования нами был сформирован методический комплекс, в который вошли следующие методики: «семантический дифференциал» и «кодирова-

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

ние» для выявления представлений о мужественности-женственности и «настоящем мужчине, настоящей женщине»; методика диагностики психологического пола С. Бэма (для изучения степени выраженности черт маскулинности-фемининности); проективная методика «изображения» для изучения образов мужественности-женственности.

В результате исследования мы выявили, что шизофрения действительно накладывает отпечаток на сферу восприятия мужчин и женщин как представителей определённого пола.

Исследование выявило, что гендерное восприятие мужчин и женщин, больных шизофренией, почти не отличается, то есть оно полонезависимое. Это проявилось в том, что мужчины и женщины основной группы исследования демонстрировали одинаковые результаты по многим методикам (методика определения психологического пола С. Бэм, проективная методика «Изображения», семантический дифференциал). При этом оба пола для описания мужчин женщин использовали категории традиционно маскулинные. При этом для людей разного пола, не имеющих психиатрического диагноза, результаты проведённых методик были различны в большинстве случаев.

Содержание гендерных представлений у больных шизофренией отличается от содержания представлений людей, не имеющих психиатрического диагноза. С одной стороны, есть общие факторы для построения восприятия мужественности и женственности для представителей обеих выборок: «оценка» и «физические качества» как ведущий фактор восприятия женственности, «сила» и «оценка» - для мужественности. С другой же стороны, содержание этих факторов сильно различается, так же как расходятся дополнительные факторы, на которых базируется гендерное пространство восприятия: «Активность» для описания мужественности и женственности в основной группе, «комфортность» для описания мужественности и женственности в группе нормы.

Выделенные в результате исследования аспекты в гендерном восприятии, общие для обеих групп, указывают, с одной стороны, на глубинность некоторых аспектов гендерного восприятия, на историчность образов мужественности и женственности, а, с другой стороны, могут указывать на сохранность некоторых аспектов восприятия у людей, больных шизофренией.

## **Литература**

1. Балоян В.Е. Субъективное представление больного шизофренией о мире и о себе в этом мире и сравнение этого представления с факторами, обуславливающими возникновение заболевания и характерными для его протекания, описанными в основных психологических и социальных теориях об этиологии и патогенезе шизофрении. – МГППУ, Москва, 2007.
2. Визель Т. Г. Кулагина И. Ю. Левченко И. Ю. Сенкевич Л. В. Клиническая психология (Пато - и нейропсихология, психосоматика. Патопсихологическая и нейропсихологическая диагностика): учебное пособие. – Москва, 2008.
3. Гилмор Д. Становление мужественности: культурные концепты маскулинности.– М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2005 – 264 с.
4. Клиническая психология / Под ред. Б.Д. Карвасарского. СПб.: Питер, 2002/2006

*Конференция «Ломоносов 2012»*

5. Кон И. Маскулинность и фемининность.
6. <http://www.krugosvet.ru/articles/106/1010626/1010626a1.htm>.
7. Резвушкина Т. Использование метода семантического дифференциала при изучении гендерных стереотипов. Гендерные исследования в Центральной Азии. Алматы: Центр гендерных исследований, 2002.
8. Словарь гендерных терминов. <http://www.owl.ru/gender/197.htm>.